

## 启东老兵创业园里再出发

◎沈晖

在启东近海镇新阳村7组,有一个“老兵”创业园。两年来,该园30多名退役老兵在该村共产党员、退役老兵陆洪兵的带领下,不仅栽种果树,还养鸡、鸭、鹅以及河蟹、鳝苗、鲢鱼,整个园区充满生机。

陆洪兵今年71岁,是名20世纪70年代参军入伍的退役军人。两年多前,村支部周兵书记找到他,说:“现在我们村里退役军人多,但许多家庭经济并不宽裕,你能否带头创办一个退役军人创业园,让老兵们老有所为、老有所乐,走向共同富裕呢?”

陆洪兵有一个网具厂,经营良好,收入不错;现在白手起家去办创业园,他担心搞砸;直到后来转念想到村支部的信任支持以及战友们将团结合作,才鼓起信心重新出发。

老兵创业园以股份制的形式运作,成立经济合作社的通知发出后,迅速得到支持。本村顾锦法等30多名退役老兵纷纷前来报名入股,公司两天就收到股金35.5万元。

陆洪兵拿着老兵们的集资款,带领战友们马不停蹄地开展园区规划、土地平整、围网施工、果树栽培等一系列工作。当年完成基础工程后,第二年种上了桃、梨、枇杷和猕猴桃。2021年春,公司充分利用果树空间与沟河水面,又采购1000多只白鹅与500多只灰鸭以及800多只母鸡,发展多种经营,推进立体农业。

创业艰难百战多。当地先遇上连续阴雨,由于缺乏经验,田间排水沟太浅造成积水,1000多棵果树病死;后来台风又使园区遭受巨大损失,老兵们经历了一场又一场严峻的考验。去年9月15日,获悉第12号台风“梅花”可能影响启东。陆洪兵连夜用车接来单金冲、钱亚冲等3名体质相对好一些的老兵,在园区进行棚舍安全加固、巡逻值班。凌晨四点狂风大作,豆大的雨滴劈头盖脸而来,棚舍摇晃,1200多只幼鹅、800多只幼鸭吓得惊叫不断。他们4人不顾风雨,用后背顶

着棚架防止被风掀翻,直至天亮台风解除,才拖着疲倦的身子回家。

为了办好园区,老兵们不计个人得失。去年8月17日,9组单金冲的老伴不慎摔跤右臂骨折,家中20只山羊饲养和超市的活儿都要由他承担,他就起早搭晚安排好时间,仍坚持天天到园区劳动。

陆洪兵这几年也是历尽磨难。先是女儿、女婿相继身患重病,寝食不能自理。去年8月,老婆又突然中风进入医院抢救。回来后手脚不便,起居饮食依靠老陆照顾。为了不影响园区建设,老陆天天起早摸黑安排家务,力争不影响到园区上班。果树的种植、施肥、剪枝以及各种喂养、搭棚等劳动,他都和老兵们一起上。

据创业园聘请的农技员老胡介绍,这里137亩地上的桃、梨、枇杷和猕猴桃今年开始将相继开花结果,再加上养殖收入,乐观估计可以慢慢收回成本。再过几年,园区果树全部产果,销售渠道畅通,发展的前景一定会愈来愈好!

## 不怕“阳鬼子”

◎我那乡邻

仿佛我早已被伤风感冒精英库注册过,这次新冠病毒第一波感染就选中了我。来得有点匆忙、突然,我一点思想、物质准备都没有。

上星期,我老伴突遇车祸住院,她就医、我服侍,紧张却有序。不料有一天我的体温测到了38.7摄氏度,抗原检测也呈弱阳性,医院立即将我劝返。女儿正好在我这边准备交通事故有关资料,得知旧事未了又添新愁,没有半点犹豫,主动揽事,说:“爸,你安心回家休养,这里有我。”真心实意,没有客套,无缝衔接。这看上去很完美,其实家家有本难念的经。女儿要工作,还有两个娃要辅导,如今又冒出了“阳鬼子”,真是叫人猝不及防啊。

我除了自觉居家隔离外,别无选择。一个人在家,自己没觉着什么不便,倒是让老伴和儿女们徒增挂念:一天几次来电话,提醒吃药片、注意保暖、多吃水果,关照我戴好口罩、及时消毒……生怕我无人顾及而手足无措。是的,年龄大了,疾病防护网的张力明显不足,支撑力大大减弱。好在我平时注重学习,掌握防控要求,已第一时间向社区报告。社区网格员、小区物业、政府指派的家庭医生电话都熟记在心,一遇紧急情况,动动手指就能解决,不必费心费力费神。唯一感到内疚的是,我当时应该选择到乡下老家隔离。老家虽然长久不住,没液化气、没网线、没油盐酱醋,但一个人总能短期应对,现在在家养病,害得老伴出院了还得住宿宾馆,有家难回,又继续拖累子女。现在的住处最大的问题是只有一卫,没有单独隔离条件,这是我得过且过的懒惰思想长期养成的结果,如今已成定局,这辈子无法改变。

新冠病毒也是饥不择食、胡闯乱撞,不知我已接种过加强疫苗,如同穿戴了防弹衣,它除了恶作剧之吻,逼我吃了两颗布洛芬止住高热,便再也无计可施,最后转而找新的目标去了。

网格员时不时微信联系我,问我:“有药吗,有菜吗,身体还好……”满是关切话语,暖暖的感受涌向我心头。我欣喜汇报:除了头两天有点高热,后来基本正常,头胀、鼻塞、味觉欠缺当然不是什么事。在我看来,哪有什么“阳阳得意”,实则“假阳鬼子”。有歌词写得好:西边的太阳快要落山了,鬼子的末日就要来到……新冠终究如冬天的夕阳,终将消失,我们要迎接的一定是绚丽的朝阳。

## 疫苗接种更“近”老

◎李斌/唐蕾

近日,为方便社区老年居民就近接种新冠疫苗,和平桥街道起凤社区在花园角新村开设流动疫苗接种点,把疫苗送到居民家门口。



## 莫让“亲情卡”变成“丢钱卡”

◎阿武

熟络程度很快上升,对方也已经喊张老爹“张爷爷”了。

一天,这个“乖孙孙”告诉张老爹,支付宝能送“亲情卡”,希望张老爹也能送他一张。张老爹不疑有他,便按照对方的要求操作赠送了“亲情卡”。等发现支付宝一直自动扣钱,才发现上当受骗了。

### 李阿姨看中了翡翠手镯

李阿姨接到了一个陌生电话,告诉她办一张卡可以送一个翡翠手镯。李阿姨以前办信用卡的时候,银行也赠送了一些礼品,所以以为这可能和银行的活动是差不多的。她按照对方的指导,办好“亲情卡”并推送给对方,就在家等着翡翠手镯送上门来了。可左等右等,翡翠手镯没来,却前前后后等到了248笔扣款。发觉不对劲的李阿姨赶紧报了警。

### 张老爹认识了“乖孙孙”

张老爹在家中没事喜欢刷刷视频、评论评论。一天,张老爹被一陌生人私信,对方热情感谢了他的点评,说想和他成为好友,能够多听一听他的真知灼见,这样对其有很大的帮助。张老爹得到了年轻人的夸赞,觉得自己还不老,立即和对方结成了微信好友。一来二去,两人的

### “亲情卡”反而“卡亲情”

不法分子很快盯上了这一新事物,通过在网络平台撒网捕猎,敏锐捕捉每个人的心理需求,如内心脆弱需要帮助、购买物品贪小便宜、游戏陪玩想要兼职赚钱……再通过聊天交流逐渐取得受害人信任,并让受害人主动赠送支付宝“亲情卡”。

支付宝赠送“亲情卡”,是为了便于用户与父母、子女、爱人等的生活资金共享,因此使用十分便捷迅速。只要在赠卡人设置的每月消费额度以内,被赠送人不需要校验支付密码,即可直接使用。不法分子利用“亲情卡”这一使用特性,可以在受害人作出反应之前,迅速将受害人的卡内余额转走,并极易得手。

老年朋友千万不要向陌生人赠送支付宝“亲情卡”。对在社交软件上认识的陌生人,更不能轻信,提高警惕性,谨防被骗。

晚晴周刊投稿邮箱:  
jhwb10000@163.com